

## 民附好教师

民大附中的课堂里，隐藏着无数身怀绝技的武林高手。他们苦练内功，细致耐心，各具风格；他们心怀大爱，宽严相济，为师有道；他们多才多艺，一专多能，活泼有趣。他们实实在在是民附好教师，他们课堂、课后的故事与点滴，都值得分享与传递。

教学经历：22年

高中2015级1班、6班 数学教师、1班班主任

**宽严相济 为师有道**

**民附好教师 徐云川**

据说，男生喜欢叫他“川哥”，女生则爱称他为“川川”。想象中，这会是一个平易近人的孩子王，可是，徐云川老师则说，那是年轻时的状态，现在的自己无论是教学还是与学生相处，更多是一个严师的角色。与学生保持适度距离，树立着师道尊严，时光的历练，在如何与学生相处的这个课题上，徐老师早已摸透宽严有度的法则。在这22年里，一届接着一届的学生，并未随着徐老师状态的调整而改变过对他的昵称，这个严谨的数学老师在民大附中依旧深受孩子们的喜爱。

课堂上的徐老师，严谨细致、一丝不苟，或许是因数学学科的特性，40分钟的课堂，他力求每一分钟都能抓住学生的注意力，除了完成知识的学习还力求达成思维的训练。基于民大附中小班化精英教学的要求，徐老师做了大量细致的探索和实践，其中成效突出的当属分层教学和分层辅导。

徐老师针对同一个教学内容制定不同的教学方案，以此适应不同的班级、不同的学生需求。徐老师的每一个教学方案的内容就包含知识点清单、知识点的基础训练、基本题型、常见题型、典型题型、易错点等，既考虑到了每一个教学特点，也尊重了学生对知识消化、吸收的规律。

徐老师平时话不多，课后辅导、面批面改，往往也是“一针见血”指出要害，让学生折服、惊叹。同时，他也关注每一个孩子的个性及实际，这一点在课后的作业分层上做得尤为突出。他针对每一个班级的学生，根据具体的学习情况分成了A、B、C三层，再依据学生的情况，从A、B、C三层中分别各取一个学生组成一个组，由A层的学生做为这个组的组长，指导和监督本组其余两个成员的学习和作业情况，及时报告本组的学习状态以及作业完成情况。这个做法实施后，学生的学习状态、学习积极性都有了明显的变化，学习成绩有了直观的提升。这样温馨、细腻又高效率的教学，让徐云川老师所带的班级学习成绩在同年级名列前茅，还被评为本年度的优秀班级体。

徐老师现在还担任高中2015级1班班主任，数学老师一样有着细腻缜密的心思。在学生艺术节上，徐老师为了帮孩子们准备合唱比赛的曲目四方请教，最后选定的一曲《没有什么不同》现场动人心弦，回味悠长，一举夺得比赛的一等奖。细细追究，原来早些年徐老师也是长发飘逸的文艺理工男，爱音乐喜辞赋，有过怀抱吉他弹唱人生的过往；也有过在黑板上奋笔疾书“精卫衔微木，将以填沧海；刑天舞干戚，猛志固常在”让学生称奇的曾今。今天的徐老师，清瘦、话少、发微白，其貌不扬，站在七尺讲台上，实则是一个身怀绝技的隐者，能有幸窥见真容的，还是那群在后面亲切称呼他“川哥”或是“川川”的孩子们。

聊起对教师这份职业的忠诚，徐老师称多半源自父辈的典范。同为教师的父亲清贫一生，对学生的关爱纯粹、恒久。师道、师德，星火相传，徐老师将这份纯粹在民大附中的小班教学里延续。



学生们亲切称巫宝坤老师为“老巫”，老巫其实一点也不老，1米8的高个、风度翩翩、年富力强，一个“老”字，实则是学生的敬意与服气。

巫老师的物理课精妙

有趣，启发式的教学模式颇受学生们的喜爱。针对初中物理的学科特点，再结合民大附中“做有生命温度教育，为学生品质人生奠基”的办学理念，巫老师对物理实验在中学物理教学中的具体实施做了深入研究，让学生真正去动手做实验和进行实验探究，以此激发学生的潜力。

## 与学生一起成长

### 民附好教师 巫宝坤

初中部2015级7班、2014级6班物理老师，7班班主任  
教学年限：9年

日一久，自成风格，成效自现，在巫老师的带动下学生们爱动手、善探究。

巫老师中途接任初中部2015级7班班主任时，学生和家长的情绪都不稳定，正常工作还未开始，各抒己见的家长就在微信群里给巫老师来了个下马威。巫老师不急不恼，耐心给家长做工作、安抚学生情绪。而真

正让家长心服口服的是随后的几次月考，7班的成绩一路飙升，从第七、第四到第一，学生们也真正意识到，原来老巫果真有几把刷子的。巫老师心中虽然也觉着很解气，但他内心更愿意相信，孩子们的潜力是不可低估的，如今初中部2015级7班物理成绩一直保持平行班第一名，初中部2014级6班的

成绩也一直名列前茅。

发自内心喜欢学生，愿意与学生相处，这让巫老师在繁重的教学工作中找到快乐。总能看到，学生艺术活动上，老巫坐在学生中间，带领他们为其他班级的表演鼓掌喝彩；在篮球赛场上，老巫为学生的进球激动欢笑。站在孩子中间，巫老师说，他更能细致地观察孩子们的状态及感受。他也设身处地地理解这群十一二岁的学生，他们好奇、贪玩、好动、捣蛋、嘴馋，在学校德育教育的基础上，巫老师善用以身示范取代单纯的说教，他希望以此辅助促成孩子习惯的养成。当然，每一个孩子心中都会有一杆秤，他们都能感受到老师的良苦用心及温暖，现在巫老师所带的班级有礼貌有集体意识，守规矩，敢创新，整个班级成绩依旧名列前茅。

## 民族文化风景线

### 独龙族



独龙族是云南人口最少的特有民族，是我国人口最少的民族之一，主要聚居在滇西北贡山独龙族怒族自治县独龙江河谷地带，少数散居在怒江两岸的福贡、维西县。

独龙族内部分为50多个父系氏族，每个父系氏族中又划分若干个兄弟民族。独龙族的传统生活方式是家族长负责处理协调，族人共耕，儿媳轮流煮饭，吃饭时由主妇按人头平均分配。族人之间亲善友爱，路不拾遗，夜不闭户。

独龙族的传统服装一般穿黑白直条相间的麻布或棉布衣，男子下穿短裤，习惯用麻布一块从左肩腋下斜拉至胸前，坦露左肩右臂。女子多在腰间系戴染色的油藤圈作装饰，以前有纹面的习俗。现在服饰已有了较大改观，妇女仿傈僳族穿长袖衣裙，并佩戴彩色料珠链串，男子喜欢挎腰刀、弩箭。

独龙族以农业、采集和狩猎为生，“卡雀哇”是唯一的节日，多在冬腊月举行。节日里，每个民族和部落都要集体猎取野物，杀猪宰羊，部落主妇将食物分给各个家庭，他们称为“分食”，也有剽牛活动。清晨，人们来到山寨的旷地，随着芒锣的响声，手牵手跳起本民族的传统舞蹈。

独龙语属汉藏语系藏缅语族，是该语族中保留早期面貌较多的一种语言，使用人口虽少但很有学术价值。独龙族的信仰认为世间万物皆有灵魂。所以，灵魂观念、鬼的观念、天的观念一直是独龙族原始信仰的核心。灵魂观念的具体表现方式即妇女的纹面。